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Inventia se refera la un dispozitiv si 0 metoda de divizare cu aplicabilitate Tn industria
constructoare de masini.

Se cunoaste documentul CN 101966662 (A) care se refera la un dispozitiv de divizare
pentru freze. Dispozitivul cuprinde un mecanism de pozitionare a suportului arborelui cotit i un
mecanism de divizare care cuprinde o placa de indexare 2, un stift de pozitionare 4, un bloc de
pozitionare 5 gi altele asemenea. Placa de indexare 2 este prevazuta cu un orificiu orb care
corespunde cu capatul arborelui cotit 10, iar doua gauri sunt dispuse simetric pe peretele
circumferential al placii de indexare intr-o directie radiala. Pentru actionarea dispozitivului,
orificiul orb al placii de indexare 2 este introdus in capatul cel mai mare al arborelui cotit 10.
Pinul 4 trece printr-o canelura in forma de U pe blocul de pozitionare 5 si este introdus intr-un
orificiu de pozitionare al placii de indexare 2, prin strdngerea unui surub de presare 3 pentru a
fixa placa de indexare 2 gi circumferinta exterioara a capatului mare al arborelui cotit 10 cu
mecanismul de presare a parghiei 1 pentru a determina pozitia de frezare.

Se mai cunoaste documentul CN 103009190 (A), care se refera la un dispozitiv de
divizare pentru o masina de frezat cu comanda numerica. Dispozitivul de divizare cuprinde
urmatoarele componente: trei scaune de rotatie, o sicana si o tija de masurare a capului cu bila,
in care cele trei scaune de rotatie sunt utilizate pentru rotirea precisa a elementelor inelare
pentru a fi supuse prelucrarii gaurilor radiale, iar sicana si capul cu bila a tijei de masurare sunt
utilizate pentru pozitionarea repetata dupa prima aliniere, atunci cand gaurile radiale sunt
prelucrate in elementele inelare. Fiecare scaun de rotatie cuprinde o baza, un arboret si un
lagar, sicana este compusa dintr-o placa inferioara si o placa de pozitionare, bara de masurare
a capului cu bila este alcatuita dintr-un cap cu bila, o tija conjugata cu capul cu bila si o alta tija
la celalalt capat pentru pozitionare. Cele trei scaune de rotatie sunt plasate intr-un orificiu de
referinta sau in afara unei fete cilindrice exterioare a elementului inelar care urmeaza a fi supus
prelucrarii gaurilor radiale la intervale intr-un unghi egal si sunt fixate pe o0 masa de lucru a
maginii de frezat cu comanda numerica, iar sicana este plasata intr-o pozitie exacta a unei a
doua gauri radiale determinate si fixata pe masa de lucru a masinii de frezat numerice, iar bara
de masurare a capului cu bila este actionata pentru a finaliza prelucrarea tuturor gaurilor radiale.

Mai este cunoscut si documentul CN 201735851, care prezinta un dispozitiv de divizare
pentru freze.

Dezavantajul principal al acestor solutii tehnice consta in dificultatile create de divizarea
cu numere prime in intervalul de la 10 la 210.

Scopul inventiei este Tnlocuirea rotilor de schimb din lantul cinematic de rulare sau
divizare la magina de frezat roti dintate.

Problema pe care o rezolva inventia consta in realizarea unui dispozitiv de divizare care
sa realizeze 201 raporturi de transmitere, respectiv toate numerele intregi de la 10 la 210.

Dispozitivul de divizare inlatura dezavantajele mentionate anterior prin aceea ca este
alcatuita dintr-un lant cinematic format din arbori si roti dintate, astfel incat arborele de intrare
este semiaxa unui diferential ce antreneaza in miscare un prim arbore, cu zece roti dintate
baladoare care, prin intermediul unei prime manivele, sunt cuplate cu zece roti dintate fixe ale
unui al doilea arbore, ce transmite miscarea unui melc care antreneaza o roata melcata cu un
arbore de iesire spre un al treilea arbore cu zece roti baladoare, prin intermediul unei a doua
manivele, astfel incat cel de-al treilea arbore, prin intermediul unor roti dintate conice si al unei
a treia manivele, transmite migcarea unui alt melc si a unei roti melcate, montata pe carcasa
diferentialului lant cinematic, care face posibila modificarea raportului de transmitere cu 1, £2,
13, 4, 5, 16, £7, 18, 19, £10.
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Metoda de divizare inlatura dezavantajele mentionate anterior prin aceea ca, intr-o
prima etapa, prima manivela cupleaza rotile dintate baladoare de pe primul arbore, cu rotile
dintate fixe de pe cel de-al doilea arbore, apoi cea de-a doua manivela cupleaza rotile dintate
baladoare de pe cel de-al treilea arbore cu rotile dintate fixe de pe al doilea arbore, dupa care
cea de-a treia manivela cupleaza rotile dintate baladoare de pe cel de-al treilea arbore cu roata
dintata fixa de pe arborele melcului care va avea aceeasi rotatie ca cel de-al treilea arbore.

Prin aplicarea inventiei, se obtin urmatoarele avantaje:

- se elimina timpul necesar pentru montarea si demontarea rotilor de schimb, iar astfel
creste productivitatea;

- rezolva divizarea cu toate numerele prime in intervalul 10...210;

- daca se foloseste la capul divizor sau masa rotativa, nu este necesar disc de divizor,
divizarea se face cu o rotatie la arborele de intrare;

- se poate folosi in lantul cinematic de filetare la strung, méareste gama filetelor ce se pot
struniji.

in continuare, se da un exemplu de realizare al inventiei, in legatura si cu fig.1 si 2, si
tabelele 1 si 2, care reprezinta:

- fig. 1, schema cinematica a dispozitivului de divizare conform inventiei;

- fig. 2, vedere din fata a dispozitivului de divizare conform inventiei;

- tabel 1, caracteristicile rotilor dintate, respectiv numar de dinti (Z), modulul (m) si
coeficientul de deplasare profil (x);

- tabel 2, raporturile de transmitere in functie de modul de cuplare a rotilor dintate.

Cutia de divizare de la 10 la 210 conform inventiei este un reductor cu roti dintate cu
care se pot realiza 201 rapoarte de transmitere (toate numerele intregi de la 10 la 210), prin
manevrarea a trei manivele M1, M2, M3.

Dispozitivul de divizare conform inventiei este alcatuit dintr-un lant cinematic format
dintr-un arbore de intrare A4 ce este semiaxa unui diferential D6 ce antreneaza un prim arbore
A1 cu zece roti dintate baladoare. Arborele A1 antreneaza un al doilea arbore A2 cu zece rofi
dintate fixe prin intermediul unei manivele M1 care cupleaza rotile dintate fixe cu cele baladoare.
Cel de-al doilea arborele A2 antreneaza un melc Z6 ce angreneaza o roatd melcata Z7.
Arborele A2, prin intermediul unei a doua manivele M2, mai antreneaza si un al treilea arbore
A3 cu zece roti dintate baladoare, care, prin intermediul unor roti dintate conice Z8 si a unei a
treia manivele M3, antreneaza un melc Z4 si o roata melcata Z5 montata pe carcasa
diferentialului D6.

Caracteristicile rotilor dintate, respectiv numar de dinti (Z), modulul (m) si coeficientul
de deplasare profil (x) sunt prezentate in tabelul 1. Tabelul 2 prezinta raporturile de transmitere
in functie de modul de cuplare a rotilor dintate.

Caracteristicile melcului gi rotilor melcate sunt urmatoarele:

Z4 - melc dreapta; 1 inceput; modul 2,5;

Z5 - roata melcata; 40 dinti; modul 2,5;

Z6 - melc dreapta; 1 inceput; modul 3;

Z7 - roata melcata; 60 dinti; modul 3;

Z8 - roata dintata conica; 25 dinti; modul frontal 3.

Metoda de divizare conform inventiei: intr-o prima etapa, o prima manivela M1 cupleaza
rotile dintate baladoare de pe primul arbore A1, cu rotile dintate fixe de pe cel de-al doilea
arbore A2, apoi cea de-a doua manivela M2 cupleaza rotile dintate baladoare de pe cel de-al
treilea arbore A3 cu rotile dintate fixe de pe al doilea arbore A2, dupa care cea de-a treia
manivela M3 cupleaza rotile dintate baladoare Z8 de pe cel de-al treilea arbore A3 cu roata
dintata fixa Z8 de pe arborele melcului Z4, care va avea aceeasi rotatie ca cel de-al treilea
arbore A3.
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Exemplu de realizare: Manivela M1 cupleaza rotile dintate baladoare de pe arborele A1
cu rotile dintate fixe de pe arborele A2 (in pozitia 0 nu cupleaza).

Manivela M2 cupleaza rotile dintate baladoare de pe arborele A3 cu rotile dintate fixe
de pe arborele A2 (in pozitie 0 nu cupleaza).

Manivela M3 cupleaza rotile dintate baladoare Z8 de pe arborele A3 cu roata dintata fixa
Z8 de pe arborele melcului Z4, astfel incat melcul va avea aceeasi rotatie (n;) ca arborele A3.
Cu pozitia + gi - se inverseaza sensul de rotatie a melcului (in pozitia O nu cupleaza).

Manivela M1 la manevrare deplaseaza paralel cu arborele A1 cinci tije, cate una pentru
fiecare grup balador de pe arborele A1 pe care sunt fixate furci. Aceste furci deplaseaza axial
rotile dintate baladoare de pe arborele A1 sau cuplaje cu gheare, in functie de solutia adoptata.

Manivela M2 actioneaza la fel pe arborele A3. Forma locasului in care se misca
manivelele M1 si M2 asigura decuplarea unui angrenaj cand se cupleaza alta, evitandu-se astfel
blocarea arborilor.

Arborele de intrare A4 al dispozitivului de divizare este semiarborele unui diferential si
este rotit cu n,, care este transmisa la arborele A1 prin intermediul rotilor dintate conice din
diferentialul D6.

Daca manivelele M1, M2 si M3 sunt in pozitie O (fig. 2), arborele A1 nu se cupleaza cu
arborele A2, arborele A2 nu se cupleaza cu arborele A3, arborele A3 nu se cupleaza cu
arborele melcului Z4, si astfel se roteste numai arborele A1, iar arborele de iesire A5 nu se
roteste (n,=0).

Daca manivela M1 este asezata in pozitia 20, manivela M2 si M3 in pozitia O, roata Z,,
de pe arborele A1 se cupleaza cu roata dintata Z,, de pe arborele A2 si astfel se transmite
miscarea pe arborele A2 si avem raportul de transmitere i = 20.

Daca manivela M1 este agsezata in pozitia 40, iar manivelele M2 gi M3 in pozitia 0, Z,,
se cupleaza cu Z,, si avem raportul de transmitere i = 40.

in mod asemanator, pentru i = 60 se cupleaza Z,; cu Z,,:

- pentru i = 80 se cupleaza Z,, cu Z,,;

- pentru i = 100 se cupleaza Z,; cu Z,;

- pentru i = 120 se cupleaza Z,; cu Z,;

- pentru i = 140 se cupleaza Z,, cu Z,;;

- pentru i = 160 se cupleaza Z,; cu Z,;

- pentru i = 180 se cupleaza Z,4 cu Z,,;

- pentru i = 200 se cupleaza Z,,, cu Z,,,.

Daca vrem alt raport de transmitere decat 20, 40, 60, 80, 100, 120, 140, 160, 180, 200,
se va roti carcasa diferentialului D6. Cuplam arborele A1 cu A2 prin manivela M1, arborele A2
cu A3 prin manivela M2, arborele A3 cu arborele melcului Z4 cu manivela M3 (pozitia + sau -).

Pentru a modifica cu + 1 oricare raport de transmitere dintre 20, 40, 60, 80, 100, 120,
140, 160, 180, 200, se cupleaza Z,, de pe arborele A3 cu Z,, de pe arborele A2.

Pentru modificare cu + 2 se cupleaza Z,, cu Z,,.

Pentru modificare cu + 3 se cupleaza Z,; cu Z,;.

Pentru modificare cu + 4 se cupleaza Z,, cu Z,,.

Pentru modificare cu + 5 se cupleaza Z,; cu Z,..

Pentru modificare cu + 6 se cupleaza Z,5 cu Z,,.

Pentru modificare cu + 7 se cupleaza Z;; cu Z,;.

Pentru modificare cu + 8 se cupleaza Z,; cu Z,.

Pentru modificare cu + 9 se cupleaza Z,, cu Z,,.
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Pentru modificare cu + 10 se cupleaza Z;,, cu Z,,,.

Pentru realizarea raportului de transmitere i = 127, manivela M1 se asaza in pozitia 120,
manivela M2, in pozitia 7 si manivela M3, in pozitia + . Astfel se cupleaza Z,5 cu Z,, $i Z;, cu Z,,,
iar arborele A3 cu arborele melcului Z,. Carcasa diferentialului D6 se va roti in acelagi sens cu
n,.

Pentru realizarea raportului de transmitere i = 113, manivela M1 se asaza in pozitia 120,
manivela M2, in pozitia 7 si manivela M3, in pozitia -. Diferenta fata de i = 127 va fi ca melcul
Z, se va roti in alt sens si va roti carcasa diferentialului in sens contrar cu n;.

Pentru realizarea raportului de transmitere i = 210, manivela M1 se agaza in pozitia 200,
manivela M2, in pozitia 10 si manivela M3, in pozitia +. Astfel se cupleaza Z,,, cu Z,,, Si Z3,, Cu
Z,,,, iar arborele A3 cu arborele melcului Z,. Carcasa diferentialului D6 se va roti in acelasi sens
cun,

11
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Revendicari

1. Dispozitiv de divizare alcatuit dintr-un lant cinematic format din arbori si roti dintate,
caracterizat prin aceea ca arborele de intrare (A4) este semiaxa unui diferential (D6) ce
antreneaza in miscare un prim arbore (A1), cu zece roti dintate baladoare care, prin intermediul
unei prime manivele (M1), sunt cuplate cu zece roti dintate fixe ale unui al doilea arbore (A2),
ce transmite migcarea unui melc (£Z6) care antreneaza o roata melcata (Z7) cu un arbore de
iesire (A5) spre un al treilea arbore (A3) cu zece roti baladoare, prin intermediul unei a doua
manivele (M2), astfel incéat cel de-al treilea arbore (A3), prin intermediul unor roti dintate conice
(Z8) si asg unei a treia manivele (M3), transmite migcarea unui alt melc (Z4) si unei roti melcate
(Z5) montata pe carcasa diferentialului (D6), lant cinematic, care face posibila modificarea
raportului de transmitere cu 1, £2, £3, 4, 5, 6, £7, 8, £9, £10.

2. Metoda de divizare care utilizeaza dispozitivul de la revendicarea 1, caracterizata
prin aceea ca, intr-o prima etapa, prima manivela (M1) cupleaza rotile dintate baladoare de pe
primul arbore (A1) cu rotile dintate fixe de pe cel de-al doilea arbore (A2), apoi cea de-a doua
manivela (M2) cupleaza rotile dintate baladoare de pe cel de-al treilea arbore (A3) cu rotile
dintate fixe de pe al doilea arbore (A2), dupa care cea de-a treia manivela (M3) cupleaza rotile
dintate baladoare (Z8) de pe cel de-al treilea arbore (A3) cu roata dintata fixa (Z8) de pe
arborele melcului (Z4), care va avea aceeasi rotatie ca cel de-al treilea arbore (A3).
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